

СОЦИАЛЬНО – ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ КРИЗИС, БЕЗОПАСНОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ И ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ В СОЕДИНЕНИИ С РАЗВИТИЕМ ТЕХНОГЕННО- БЕЗОПАСНОГО ПРОИЗВОДСТВА

Камилова С. Р., ассистент КЭИ КНЭУ

Главным средством выживания Украины сегодня всё больше становится природа (добыча и вывоз полезных ископаемых). В значительной мере сегодня на ней держится украинский бюджет. Природа Украины, возможно, оплачивает весь импорт, который является важным фактором жизнеобеспечения. Зависимость существования Украины, как её народа, так и государства от получения и использования ресурсов природы в современных условиях быстро возрастает. Этому фактору противостоит другой – глубокий кризис, который охватил природу Украины. Эта ситуация требует адекватной реакции, политических решений на самом высоком уровне. Назрела необходимость в разработке и узаконивании такого критерия для оценки вариантов хозяйственных решений, который бы автоматически обеспечивал их принятие с расчётом пространственно-временной социоэкологической сбалансированности и постоянного развития.

Для сбалансированного решения вопросов социоэкологии, экономики и национальной безопасности в условиях неизменного приоритета прав человека на проживание в чистой среде, с одной стороны, необходимо структурное преобразование народного хозяйства, ввод экологически чистых и ресурсосберегающих технологий, с другой – развитие ноосферы, потому что большую безопасность для Украины составляет духовный кризис способа жизни, идеологии.

Это выявляется в моральном раскладе общества, девальвации таких понятий как честь, совесть, патриотизм и другое.

Механизмами социоэкологизации могут стать:

1. Установление социоэкологических ограничений на хозяйственную деятельность.

Стабильное развитие и рациональное размещение производительных сил должно осуществляться в условиях соблюдения определённых социоэкологических ограничений на хозяйственную деятельность.

Если при строительстве объекта нарушаются ограничения, а объект необходим с народнохозяйственной точки зрения, то должно предвидеться соответствующее приложение по уменьшению выбросов загрязняющих веществ и экономия природных ресурсов и других предприятий регионов, для того, чтобы в целом на данной территории не выйти за пределы установленных социоэкологических ограничений.

2. Создание систем социоэкологической сертификации продукции, услуг и других объектов, лицензирование хозяйственной деятельности, комплексная социоэкологическая оценка.

3. Социоэкологическое страхование.

Кроме этого, необходимо решить вопрос в пределах какой социально – экономической системе можно перебороть глобальный социоэкологический кризис.

Возникают глубокие сомнения, сможет ли человечество справиться с ним в пределах рыночной экономики.

Переход Украины к рыночной экономике и разных форм собственности, демонополизация производства стимулировали развитие потенциально небезопасных производств социоэкологической безопасности населения.

Каждый предприниматель, каждое предприятие решает вопрос безопасности, исходя из собственных представлений о ней, рост объёмов производства инициирует повышенный уровень угрозы аварий и катастроф. Всё это требует принципиально нового социально – экономического и организационно – правового механизма защиты безопасности населения со стороны государства на основе использования рыночных катализаторов, как это принято законодательно во всём цивилизованном мире.

Увеличение самостоятельности каждого предпринимателя и каждого предприятия ведёт к накоплению средств потенциальной опасности.

В этих условиях должна постоянно изучаться территория, на которой функционируют предприятия и комплексы с целью выявления узких мест и обеспечения безопасности населения. И на основе одержанных результатов разработать профилактические действия для реализации на практике хозяйствования.

Социоэкологическая безопасность населения в соединении с рациональным формированием территории для существования и будущих потребностей Украины и народного хозяйства – одна из основных проблем.

Особое значение она приобретает в старопромышленных районах с повышенной численностью населения, которые характеризуются значительной концентрацией промышленности и высоким уровнем урбанизации.

Становление экономического механизма функционирования промышленного техногенно небезопасного производства (теплоэнергетики, химической и нефтехимической промышленности, черной и цветной металлургии, строительных материалов) тесно связаны с определением социоэкологических критерии и хозяйственной деятельности. Они должны обеспечивать наилучшее использование ресурсов сохранения и повышения качества окружающей среды, самосоздания потенциала природы, поскольку результатом экстенсивной формы развития производства является деградация его ресурсов производящих качеств, которые создают угрозу жизнедеятельности населения. В первую очередь они находятся в тесном взаимодействии с рационализацией структуры промышленного производства и её социоэкологизацией. Но рационализация структуры производства не сводится только к снижению количества техногенно небезопасных объектов. Она должна предвидеть повышение роли отраслей, связанных с охраной окружающей среды и сохранения динамичного равновесия социоэкосистем, так и тех, которые используют технологии с замкнутым циклом когда сырьё перерабатывается, а отходы возвращаются в новый производственный процесс.

При этом изготавливается только та продукция, которая имеет спрос у потребителя. Техногенное нарушение и загрязнение природной среды, отраслевой подход к природопользованию игнорирует то очевидное положение только в условиях своей социоэкологичности.

Если на этой основе не осуществить в ближайшее время структурного расширения промышленности, сельского хозяйства и других производств, экономические трудности самостоятельной и независимой Украины станут ещё тяжелее.

Проблема сбалансирования экономики и социоэкологии, особенно из расчета техногенно небезопасного производства, сводится к необходимости рационализации всех видов природопользования, создания системы социоэкологической безопасности для населения.